УДК 908 ББК 26.891 П-77

Приходько Сергей Александрович, научный сотрудник Новозыбковского краеведческого музея, г. Новозыбков, т.: 8 (48343) 31427

ГЕНЕРАЛЬСКИЕ ЗВЁЗДЫ НОВОЗЫБКОВА (К 100-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ)

(рецензирована)

Настоящая статья посвящена генералам, родившимся в Новозыбкове. Каждый из кадровых офицеров не только участвовал в 3-х войнах первой половины XX в., но и ковал оборонный щит Советского Союза после Великой Победы. Впервые в подобном контексте данные о генералитете объединены в одной статье.

Ключевые слова: Новозыбков, Красная Армия, генералы, Великая Отечественная война, В.А. Коровиков, С.У. Рубанов.

Prikhodko Sergey Alexandrovich, a researcher of the Novozybkov Museum of Local Lore, Novozybkov, t.: 8 (48343) 31427.

THE GENERAL STARS OF NOVOZYBKOV (TO THE 100th ANNIVERSARY OF THE RED ARMY)

(reviewed)

This article is devoted to the generals who were born in Novozybkov. Each of the cadre officers not only participated in the 3 wars of the first half of the 20th century, but also forged the defense shield of the Soviet Union after the Great Victory. For the first time in such a context information about the generals are combined in one article.

Key words: Novozybkov, the Red Army, generals, the Great Patriotic War, V.A. Korovikov, S.U. Rubanov.

Новозыбков – город, расположенный в юго-западной части Брянской области. До 5 июля 1944 г. он относился к Орловской области. В Новозыбкове родился ряд военачальников, инженеров, кинооператоров, музыкантов, писателей, политиков, рационализаторов, режиссёров, учёных и художников. Каждый новозыбковский генерал внёс весомый вклад в становление и в развитие Рабоче-Крестьянской Красной Армии, отметившей 23 февраля 2018 г. вековой юбилей. Им посвящена настоящая статья.

Цель работы – воссоздать жизненные пути генералов В.А. Коровикова и С.У. Рубанова, появившихся на свет в Новозыбкове. В процессе исследования были использованы непериодические публикации и периодические издания, а также архивные источники.

Василий Архипович Коровиков

Василий Архипович Коровиков родился 28 февраля 1899 г. (по другим данным – 24 февраля 1900 г.) в Новозыбкове в многодетной семье. Жила семья бедно, поэтому после 5 классов учёба В.А. Коровикова закончилась: он пошёл на работу. В феврале 1916 г. В.А. Коровиков вступил в качестве вольноопределяющегося в царскую армию. В 1917 г. На Румынском фронте он был контужен и в бессознательном состоянии взят в плен, но совершил побег.

В декабре 1918 г. В.А. Коровиков добровольно вступил в Красную Армию. В октябре 1919 г. его приняли в партию большевиков. В 1921 г. в должности заместителя командира полка В.А. Коровиков был направлен в Высшую тактическо-стрелковую школу «Выстрел». После её окончания он командовал стрелковым полком. Закончив Военную академию, В.А. Коровиков

служил на различных командных должностях, работал начальником курса в Высшей школе штабной службы РККА и старшим преподавателем Военной академии имени М.В. Фрунзе.

С началом Великой Отечественной войны он стремился на фронт, но только 25 сентября 1942 г. его назначили заместителем начальника штаба формировавшейся 1-й Резервной армии, вскоре преобразованной во 2-ю гвардейскую армию. В начале декабря 1942 г. В.А. Коровикова перебросили на Донской фронт под Сталинград. Обстановка на Волге являлась очень сложной. Немецкое командование вело наступление, чтобы деблокировать окружённую под Сталинградом группировку войск [Дунаев, 2001: 379], но мужественное сопротивление 2-й гвардейской армии Р.Я. Малиновского стало несокрушимой преградой для полчищ Э. фон Манштейна. Сначала немецкие захватчики были остановлены на реке Мышковка, а затем советские войска отбросили их на 100-150 километров.

26 декабря под командованием Я.Г. Крейзера была создана группа войск в составе 3 корпусов для разгрома Тормосинской группировки противника. Хутор Тормосин агрессор захватил ещё 24 июля 1942 г. и успел там окопаться. Советский народ оказал немецко-фашистским оккупантам сопротивление. В тот же период времени на территории Тормосиновского района из 22 бойцов был создан партизанский отряд «Ураган», который возглавил первый секретарь районного комитета Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) (ВКП (б)) Н.С. Матвеев. В конце сентября 1942 г. отряд был разгромлен.

Начальником штаба советских сил стал полковник В.А. Коровиков. Было принято решение нанести удар по Тормосину с форсированием Дона без подготовленных мостовых переправ. Казалось, что река покрыта толстым льдом, но переправить танки на противоположный берег не удалось. Командующий ударной группой принял рискованное решение: наступать без танков. Решение оказалось верным: время не было потрачено на строительство переправы, поэтому наступление стало внезапным для врага. Оставив 103 танка на левом берегу, войска группы с мотопехотой и 73 лёгкими танками Т-70 переправились на противоположный берег. Риск полностью оправдался. Советские войска 31 декабря 1942 г. подошли к Тормосину с 3 сторон и взяли крупный опорный пункт противника. Поскольку важный узел шоссейных дорог контролировался теперь Красной Армией, Э. фон Манштейну неоткуда было нанести второй деблокирующий удар. Мирные жители неожиданно получили прекрасный новогодний подарок от освободителей.

2 февраля 1943 г. 200-дневная битва на Волге завершилась триумфом Вооружённых Сил Советского Союза. Была окружена и уничтожена огромная немецкая группировка. Наголову были разгромлены 5 армий Германии и её союзников. Капитулировала 6-я немецкая армия, которая 2,5 года назад под командованием В. фон Рейхенау участвовала во взятии Парижа и прошла парадным маршем по Елисейским полям. Впервые в истории в плен попал не просто офицер, а генералфельдмаршал Ф. фон Паулюс. После победы в битве за город Сталина стратегическая инициатива в войне окончательно перешла к СССР. 2 февраля 2018 г. Российская Федерация отметила 75-летие победы в грандиозном сражении. Торжественные концерты и митинги прошли по всей стране также 3 февраля 2018 года под лозунгом «Россия в сердце моём».

В боевой характеристике В.А. Коровикова отмечалось, что в процессе всей операции он обеспечивал устойчивое управление войсковой группой и предвидел развитие боевых действий. В.А. Коровиков показал, что имел организаторские качества и умение грамотно и спокойно разбираться в масштабе армейской обстановки. За подготовку и проведение этой операции 24 февраля 1943 г. В.А. Коровикова наградили орденом Боевого Красного Знамени.

Вскоре Р.Я. Малиновского назначили командующим Южным фронтом. 2-ю гвардейскую армию возглавил Я.Г. Крейзер. Полковник В.А. Коровиков стал начальником оперативного отдела и заместителем начальника штаба армии.

В январе-феврале 1943 г. 2-я гвардейская армия продолжала громить противника на ростовском направлении. В результате Ростовской наступательной операции советские войска освободили Матвеев Курган, Новочеркасск и Ростов-на-Дону. На реке Миус Красная Армия сковала крупные силы противника, но не смогла сразу преодолеть глубоко эшелонированную линию обороны. Впоследствии враг не сумел перебросить части на Курскую дугу, поэтому судьба войны была решена в пользу Советского Союза.

В августе-сентябре в ходе Донбасской наступательной операции фашисты потеряли Артёмовск, Донецк и Таганрог. Советские войска полностью освободили Донецкий бассейн и вышли на ближние подступы к Крымскому полуострову.

В середине октября 1943 г. В.А. Коровиков стал заместителем начальника штаба 4-го Украинского фронта [Дунаев, 2001: 380].

К весне 1944 г. советские войска очистили от врага всю Левобережную Украину. В мае Крым был очищен от противника. Ровно за год до конца войны в Севастополе была восстановлена Советская власть.

Многие звания и награды стратег получил в течение последнего года войны. За участие в подготовке и проведении операций по освобождению Каховки, Кривого Рога, Никополя и других городов В.А. Коровиков был удостоен ордена Отечественной войны 1-й степени. За подготовку и проведение Крымской операции он получил орден Богдана Хмельницкого 2-й степени [Максимкин, 2000: 4].

В июне 1944 г. В.А. Коровиков стал гвардии генерал-майором. Таким образом, он получил генеральское звание на завершающем периоде Великой Отечественной войны, в отличие от других генералов, родившихся в Новозыбкове. Только 18 сентября 1944 г. заместитель начальника штаба 2-й армии был удостоен медали «За оборону Москвы» [ЦАМО. Д. 224].

1-й и 4-й Украинские фронты провели в сентябре-октябре 1944 г. Восточно-Карпатскую наступательную операцию. Деятельность заместителя начальника штаба В.А. Коровикова была высоко оценена командующим 4-м Украинским фронтом генералом И.Е. Петровым, который рекомендовал его на должность начальника штаба армии.

Весной 1945 г. советские войска гнали врага из Чехословакии. В апреле того же года В.А. Коровиков выступил в качестве одного из организаторов операции по освобождению Северной Моравии [Сандалов, 1983: 196].

В.А. Коровиков был активным участником проведения заключительной операции Великой Отечественной войны — Пражской. За заслуги в подготовке ряда операций 23 мая 1945 г. он был награждён орденом Кутузова 1-й степени [ЦАМО. Д. 156].

После Великой Отечественной войны В.А. Коровиков стал начальником оперативного отдела, заместителем начальника Главного штаба ПВО СССР. Ему было присвоено звание гвардии генераллейтенанта.

В 1953 г. В.А. Коровиков по состоянию здоровья уволился в запас [Дунаев 2001: 380]. Умер 6 марта 1969 г. в Москве.

Степан Ульянович Рубанов

Будущий лётчик родился в Новозыбкове 28 октября 1901 г. в семье рабочего. В марте 1919 г. С.У. Рубанов вступил в Красную Армию и служил пулемётчиком. В июне 1920 г. С.У. Рубанов стал курсантом 23-х Могилёвских пехотных командных курсов. В качестве курсанта он участвовал в советско-польской войне. По окончании курсов С.У. Рубанов остался служить на курсах командиров взводов, затем был направлен в Смоленскую высшую объединённую военную школу командного состава, которую окончил в 1922 г.

С мая того же года он проходил службу в ВВС РККА в качестве стажёра лётчика-наблюдателя (летнаба), затем поступил в 3-ю военную школу лётчиков и лётчиков-наблюдателей имени К.Е. Ворошилова в Чкалове. В 1929 г. С.У. Рубанов окончил её, получил должность лётчика-наблюдателя и проходил службу помощником начальника штаба эскадрильи, начальником штаба отдельного авиационного отряда и начальником штаба эскадрильи. Он прошёл курс обучения по лётной подготовке и приобрёл статус военного лётчика.

В 1926 г. С.У. Рубанов стал членом Коммунистической партии. Его избирали депутатом Новозыбковского городского Совета.

В ноябре 1938 г. С.У. Рубанов стал начальником штаба 29-го истребительного авиационного полка в составе ВВС 2-й отдельной Краснознамённой армии. В январе 1940 г. его назначили командиром 168-го резервного авиационного полка 2-й отдельной армии в составе Дальневосточного фронта.

В первые месяцы Великой Отечественной войны С.У. Рубанов продолжал командовать полком. В августе 1941 г. он стал командиром 96-й смешанной авиационной дивизии ВВС Дальневосточного фронта. В мае 1942 г. С.У. Рубанов был переведён на фронт в качестве заместителя командира 204-й бомбардировочной авиационной дивизии 1-й воздушной армии Западного фронта. В том же году он прошёл курсы по усовершенствованию высшего начальствующего состава (КУВНАС) при Военной академии командного и штурманского состава ВВС Красной Армии в Чкалове. Участие в боевых действиях С.У. Рубанов принимал уже 13 июня 1942 г. В тот период немецкое командование сосредоточило значительную часть своей авиации вблизи Москвы, чтобы прикрыть с воздуха своё наступление к югу от столицы. Советская воздушная разведка сообщила, что большое количество вражеских аэродромов сосредоточено на Брянском аэродроме [Дунаев 2001: 378]. Было принято решение уничтожить живую силу врага и технику. Решить полученную задачу предстояло дивизии, которой командовал С.У. Рубанов. Поскольку фашистские лётчики воевали, строго соблюдая режим, в том числе обеденный перерыв, найти подходящее время для внезапного удара было легко.

В установленное время вся дивизия поднялась в воздух. Советские соколы атаковали врага на бреющем полёте с 3 направлений. Появившиеся советские колонны застали врага врасплох. Лётчики люфтваффе были охвачены невообразимой паникой. Противовоздушная артиллерия противника хотела оказать сопротивление, но была быстро подавлена. Советские бомбы посыпались на стоянки самолётов, жилые и служебные помещения. Советские штурмовики сделали по 4 захода. Точным пулемётно-пушечным огнём и реактивными снарядами авиадивизия С.У. Рубанова наголову разгромила вражеские соединения. Бушевавшие пожары были видны за много километров от аэродрома. Брянские партизаны подтвердили, что на поле не осталось ни одного целого самолёта. Сталинским соколам удалось уничтожить 52 вражеских самолёта. Многие фашистские лётчики и техники были ранены и убиты [Тюпич, 1975: 3].

В июле 1942 г. С.У. Рубанов был назначен командиром 214-й штурмовой авиационной дивизии. В ходе Сталинградской битвы за период с 19 ноября 1942 г. по 1 марта 1943 г. дивизия уничтожила 440 танков, 1563 автомашины, 23 цистерны с горючим, 30 складов с горючим и боеприпасами, много другой техники и живой силы врага.

В апреле 1943 г. 214-я дивизия была включена в состав 4-й воздушной армии Северо-Кавказского фронта и участвовала в воздушных сражениях на Кубани, поддерживала войска фронта на нальчикско-ставропольском направлении, в Новороссийско-Таманской наступательной и Керченско-Эльтигенской десантной операциях. В мае 1943 г. С.У. Рубанову было присвоено звание генерал-майора авиации.

В июне 1944 г. он исполнял обязанности командира 1-го смешанного авиационного корпуса. В следующем месяце С.У. Рубанов вновь командовал 214-й штурмовой авиационной дивизией, которая в составе 15-й воздушной армии 2-го Прибалтийского фронта участвовала в Режицко-Двинской и Рижской наступательных операциях. В апреле 1945 г. его назначили командиром 8-го штурмового авиационного корпуса в Центральной группе войск. В следующем месяце С.У. Рубанов стал командиром 3-го Минского штурмового авиационного корпуса. Вскоре корпус отличился в Моравско-Остравской и Пражской наступательных операциях.

По итогам войны грудь С.У. Рубанова украсили: 3 ордена Боевого Красного Знамени, орден Отечественной войны 1-й степени, орден Александра Невского, орден Кутузова 2-й степени, орден Суворова 2-й степени, а также 8 медалей, в том числе медаль «ХХ лет РККА», медаль «За оборону Кавказа», медаль «За оборону Сталинграда» и иные юбилейные медали. Также он получил ордена Чехословацкой Социалистической Республики и других государств [ЦАМО. Д. 72].

Налёт аса за 40 лет службы в Советской Армии составил свыше 3 тысяч часов [Тюпич, 1975: 3], поскольку в его жизни теория всегда чудесно сочеталась с практикой. С.У. Рубанов окончил Военную ордена Суворова 1-й степени академию Генерального штаба ВС СССР. После войны С.У. Рубанов командовал 8-м штурмовым авиационным корпусом в Центральной группе войск (ЦГВ). В мае 1946 г. он был назначен командующим 5-й воздушной армией в Одесском военном округе. В сентябре 1947 г. С.У. Рубанову было доверено руководство 2-й воздушной армией в ЦГВ. С февраля 1949 г. по июль 1950 г. С.У. Рубанов являлся командующим 59-й воздушной армией ЦГВ и за выслугу лет в Советской Армии был удостоен 4-го ордена Боевого Красного Знамени. В августе 1951 г. он был переведён на должность командующего 26-й воздушной армией в Белорусском военном округе. В том же году С.У. Рубанов завершил обучение в Высшей военной академии имени К.Е. Ворошилова [Русанов, 2006: 409].

В июне 1953 г. С.У. Рубанов был назначен командующим ВВС Московского военного округа [Гончарук, 2007: 514]. До конца 1950-х гг. он тренировал лётчиков, которые участвовали в воздушных парадах, поражая всех зрителей красотой и умением пилотирования различных типов самолётов.

В январе 1959 г. С.У. Рубанов был избран делегатом 21-го съезда Коммунистической партии Советского Союза. Внеочередной съезд проходил с 27 января до 5 февраля в зале заседаний Большого Кремлёвского дворца в Москве. Помимо 1261 советского делегата с решающим голосом, на съезде присутствовали делегации коммунистических и рабочих партий 72 стран. Был рассмотрен единственный вопрос — «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959-1965 гг.». В первый и последний дни 21-го съезда с докладами выступал генеральный секретарь КПСС Н.С. Хрущёв. Впервые в истории Советского Союза был рассмотрен и утверждён не проект пятилетнего периода, а семилетний план развития экономики.

На десятки миллионов жителей страны повлияло также другое решение съезда – заменить паровозы экономичными локомотивами (тепловозами и электровозами). В последующие годы план коренной технической реконструкции железнодорожного транспорта был реализован. До сих пор данные локомотивы преобладают на российских железных дорогах.

Связи с Новозыбковом С.У. Рубанов не терял до конца дней. И в беседах, и в письмах знаменитый ветеран подчёркивал, что городская молодёжь должна понимать необходимость глубоко изучать героическую историю Вооружённых Сил СССР и брать пример со старших поколений в воспитании в себе патриотизма.

С.У. Рубанов являлся делегатом Московского городского Совета депутатов трудящихся 5-го, 6-го и 7-го созывов [Дунаев, 2001: 379].

В июле 1959 г. генерал-полковник авиации по состоянию здоровья ушёл в отставку. Умер 8 января 1961 г. в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище (участок №8).

С.У. Рубанов остаётся единственным родившимся в Новозыбкове генералом, в честь которого персонально названа улица города. Данные о властелине неба приведены в наибольшем количестве бумажных и электронных изданий по сравнению с другими новозыбковскими генералами.

Итак, провинциальный Новозыбков подарил миру стратега В.А. Коровикова и аса С.У. Рубанова. Все героические эпизоды жизни любого из военных профессионалов нельзя даже перечислить в одной статье. Каждый из прославленных генералов громил врага и укреплял обороноспособность Советского Союза.

Литература:

- 1. Гончарук А., Куманев Г., Попков В. Авиационная энциклопедия в лицах. Москва: Барс, 2007.740 с.
- 2. Дунаев О.П., Желтышев Б.К., Колосов Ю.Б. Новозыбков: историко-краеведческий очерк. Брянск: Брянский гос. ун-т, 2001. 452 с.
 - 3. Максимкин В. Человек, солдат, генерал // Брянская правда. 2000. 12 мая. С. 4.
- 4. Русанов В.Ю. Великая Отечественная: Комкоры: военный биографический словарь. Т. 2. Москва; Жуковский: Кучково поле, 2006. 1130 с.
 - 5. Сандалов Л.М. После перелома (военные мемуары). Москва: Воениздат, 1983. 240 с.
- 6. Тюпич Г.И. Талантливый военачальник (к 30-летию Победы) // Новозыбковский маяк. 1975. 15 апр. С. 3.
 - 7. Центральный архив Министерства обороны РФ (ЦАМО). Ф. 33. Оп. 44677. Д. 224.
 - 8. ЦАМО. Ф. 33. Оп. 686043. Д. 72.
 - 9. ЦАМО. Ф. 33. Оп. 686046. Д. 156.